



一样的春节不一样的过

水城市民过年习俗悄然变化
本报记者 刘颖

春节是中国人一年中最重要的节日，从年前的置办年货、添置新衣、洒扫庭院到盼亲人、吃团圆饭，亲友之间相互走访拜年……咱中国人过春节有着许多千年传承下来的风俗和习惯。如今，随着人们生活条件的改善和生活方式的变化，水城市民过年的习俗也在悄然发生着变化。

年货：随吃随买图新鲜

“往年我家过春节，瓜子、糖果、炒货、蔬菜、生肉、水果等年货一样都不少，有的东西买得太多了，过完年还吃不完，坏掉了扔了真可惜。”家住乐园小区的孙大妈回忆起往年置办年货的情景，不住地摇头。“今年过年就不一样了，我和老伴只准备了少量的必需品，其他一些食品都是在附近的超市随吃随买，既新鲜又节约开支，孩子们都挺赞赏我们这一做法的。”孙大妈乐呵呵地告诉记者。

不仅仅是在城市，在农村，人们也一改春节前采购大宗年货的习惯。于集镇刘皋社区几年前建起了大型超市，超市内商品琳琅满目，居民刘小菲说：“乡亲们在家门口就能进超市买到想要的年货，随吃随买图新鲜，再也不用像过去那样置办年货了！”

拜年：短信拜年成主流

“新的一年里，祝您虎跃龙腾，虎虎生威！”今年春节，亲朋好友之间纷纷发送以“虎”为主题的拜年短信，“虎虎生威、虎年大吉”等成为拜年短信的流行词。

市民张宝伟说：“‘短信拜年’这种方式挺好的，省了带着老婆孩子一家家的走亲访友，而且，如果你感觉‘群发短信’少了些人情味儿，完全可以通过自己的原创来发送个性化的祝福短信，使短信充满真心和人情味。”

不少受访的市民都表示，发短信拜年的魅力已经辐射到各个年龄层的用户，成为百姓过春节的重要内容。而且，一些企事业单位也加入进来，借助短信群发表达新春祝福。

多元化：开开心心过大年

“以前过年差不多都是一个样，一家人聚到一起吃团圆饭拉家常放鞭炮，走走亲戚串串门，现在过年可不同了，举家外出旅游的越来越多，上健身房运动健身、走进娱乐场所过把‘歌星’瘾、利用长假时间为自己‘充电’等过年方式，真是五花八门、各有特色。”市民李越刚说。

市民过年方式的转变激活了春节市场，不少商家迅速转变经营理念，大淘春节黄金。春节期间记者走访了我市的不少餐饮商家，很多餐馆在过年的时候都是照常营业，而且针对春节都推出了团圆宴、欢乐宴等套餐；市区各大型商场、超市春节期间也是正常营业，并抓住春节期间大家休闲时间多、钱包鼓的有利时机，大搞促销、买赠、返券等活动，迎来了又一个销售黄金周。

记者感言

最近几年，“年味淡了”的声音可谓此起彼伏。但在记者看来，并不是年味淡了，而是我们过年的方式变了。吃顿丰盛的年夜饭，穿件漂亮的新衣服，早已不是水城市民过年最盼望的事情。透过春节的这些细节，折射出一个事实：水城社会经济在迅速发展，市民生活水平在不断提高。

春节年年过，但随着水城市民生活条件的改善，相信伴随我们多年的春节习俗还会不断地发生着变化，老百姓过年会过得更加丰富多彩，有滋有味。

堂邑人的“低碳春节”

通讯员 郑广方

虎年春节期间，在堂邑农村处处涌动着一股文明清新的气息，让笔者真切地感受到了在社会主义新农村建设中，富裕起来的堂邑农民移风易俗过新年的喜人变化。

鞭炮声少了，春联更“红”了

春节时，燃烟花、放鞭炮等传统过年方式会造成不小的环境污染。细心的人们不难发现，今年的鞭炮声明显少于往年，越来越多的农民通过春联这一独特的形式寄托对美好生活的祝福，过一个“低碳春节”已渐成为新的时尚。

近年来，堂邑镇积极推进社会主义和谐社会建设，春联在内容上已经悄然发生了变化，反映农村面貌和农民生活变化的春联“红”了起来。“粮补机补肥补助农民幸福，医保社保低保保百姓平安”、“一号文件折射政府强国心，三农问题突显国家富民心”等反映一号文件内容的春联很受农民欢迎。这一副副与时俱进的春联，表达了农民对美好新生活的赞美，抒发着农民建设新农村的喜悦之情，农民的幸福生活在小小的对联上得到完美

折射！

串门的少了，网拜更“潮”了

大年初一，堂邑镇西关村农民李大爷在家里打开电脑，通过QQ和自己的儿子聊起了天。这不，远在青岛工作的儿子因为春节要加班没有回家，他正通过网络视频向父亲传达问候，他们在视频里相互亲切地询问着，看到儿子最近瘦了，李大爷叮嘱儿子一定要注意身体，儿子也向他表达新年祝福。李大爷欣慰地告诉笔者：“儿子今年春节不能回家团聚，但感觉儿子就在身边，因为在网上的视频也能看到儿子啊。”这位年仅60岁的农村老人，和儿子通过电脑语音一聊就是几个小时。他说，这个新年赶上了“现代化”。

随着经济的发展，互联网在堂邑农村应用越来越广泛，电脑正越来越多地走进寻常老百姓的生活，成为人们致富奔小康的好帮手。很多人用网络学习知识、查阅资料、了解致富信息。如今互联网越来越普及，许多人开始用网络拜年，在丰富传统拜年方式的同时，也折射出农民的生活水平正一步步地提高，用网络拜年，是该镇春节农村里的又一道新景

象。

讲吃喝少了，健身更“热”了

今天你请我，明天我请你，家家设宴，轮流坐庄，这样的“转圈酒”曾是农村过年的一道风景。今年，这样的情形明显减少，人们纷纷走出户外加强健身锻炼。在堂邑镇文庙社区广场上，每天前来打球健身的村民络绎不绝。正在打羽毛球的隋先生对笔者说：“现在过年串门访友少了，酒场子也少了，出来锻炼锻炼身体，这个年过得舒坦。”

据了解，同忙碌了一年的父母、朋友一起打打羽毛球、乒乓球已成为农民过年的新玩法。在社区健身广场上，黄先生一家人正围成一圈踢毽子，他告诉笔者：“平时父母老是没有空闲，顾不上锻炼身体，春节七天假，我就带老爸老妈出来活动活动，两位老人很开心，我们也很高兴”。退休干部常先生深有感触地说：“现在都知道健康重要了，酒喝多了伤身体、还耽误事儿，如今农村‘烟民’也越来越少，以往见面敬上一支烟，那是礼道，现在再递烟，很多人会朝你摆摆手，你看看村里这些年轻人，没几个抽烟的了。”

欢乐祥和过大年

本报记者 张彩凤

春节期间到处洋溢着欢乐祥和的气氛，虽说春节是我国最具传统的喜庆节日，但随着人们生活水平、消费观念的逐步提升，把“年”过得更有新意、更有内容逐渐成为越来越多市民的追求。

外出旅游寻亲情

春节期间外出旅游是部分人的选择。有数据显示，今年春节我国出境游较之去年成倍增长。自驾游、探险旅游成为一些市民过年的选择。还有不少城市人怀念农村的静谧、鞭炮的喧闹、严肃庄重的礼仪和浓烈淳厚的人情味。

一些人选择在春节期间到乡下探亲访友，寻找逝去的亲情，寻找生养自己的根。“我们老家在河北，好多年没回去了，往年是父母来我们这儿过年。老家有很多亲戚，今年无论如何也要带孩子回老家看看，孩子还没有到乡下呆过呢。”一位姓唐的大姐表示，她比较喜欢在

农村过年，节日气氛浓些、规矩多点，还有点味道。

运动馆里忙健身

春节长假，许多市民在忙着走亲访友的同时，也没有忘记抽出时间健身。“流汗”过年在这个春节依旧流行，健身中心、运动馆里随处可见健身流汗的人们。很多年轻人习惯了每天健身运动，所以，各健身中心在春节期间不停歇，继续为会员提供健身服务。

不少家庭聚会、朋友聚会也以“一起流汗”的方式进行。一些健身场馆不失时机地推出各种优惠，吸引人们参与“健身过年”。许多场馆推出了几十种优惠活动，既有大众普及的羽毛球、台球、游泳，也有时尚的射箭等。一些游泳馆在春节期间举行游泳挑战赛，让大家感受在水中过年的乐趣。

户外运动乐趣多

长假的最后几天，风和日丽、

阳光明媚，假期中的人们纷纷走出家门，享受春日阳光，放飞心情，体会户外运动的乐趣。记者在水城广场看到，红红的大灯笼把广场装扮一新，形色各异的花灯更是招人喜欢，既有和谐聊城、科技兴国、虎啸迎春、又有小朋友们喜欢的动画造型喜羊羊与灰太狼、米老鼠与唐老鸭等大型灯组。看到这么多有个性的花灯，人们都纷纷拿出相机定格住这漂亮的画面。在一组龙凤呈祥的花灯面前，王女士和自己的女儿互相留了纪念。

她告诉记者早就听说这里有灯会，今天刚从老家回来，就带着孩子过来看看，真的很漂亮，这些花灯都能动，还有音乐，个个惟妙惟肖。据了解，“江北水城·运河古都”虎年迎春灯会将持续到农历正月十八，在此期间市民可游水城观夜景，猜灯谜闹元宵。



2月12日，于集镇农家书屋内，返乡农民工正在翻阅新图书。于集镇文化站充分利用农民工返乡的机会，组织他们学习特色种养、加工、市场需求等技术信息，为增收致富寻求更加适宜的门路。

通讯员 至志荣 摄

菜农李宏山家的大年初一

通讯员 李凤国

2月14日，虎年大年初一，凌晨，道口铺办事处胡谢村，半空中不断炸响的二起脚、连响炮和绚丽的烟花扯碎了夜空的沉寂，此起彼伏的清脆鞭花将天地间烘染得喜气洋洋。

菜农李宏山一家三口5点左右吃罢水饺，稍作收拾来到前院父母的住处，给祖宗神位磕了头上了香火，接着给二位老人拜了年。妻子刘梅留在家里陪伴二位老人接待拜年的乡亲，李宏山则带着8岁的儿子和同族的兄弟侄子们结队到各家给长辈们拜年问好。拜完村东最后一位长辈，太阳升起来了，在回家的路上，李宏山一边抽烟一边合计今天上午大棚里的活计该怎么干。

上午8点半，李宏山夫妻俩来到村北的蔬菜大棚大方，顺着梯子爬上了自家大棚顶，开始为大棚撤去草苫子，两人一左一右熟练地操作着，沾满了霜花的草苫子似乎像个听话的娃娃，一圈圈“爬”了上去。撤去三个大棚的草苫子就到了9点多，大棚的温度上来了，李宏山和妻子开始忙着拔草、吊秧。李宏山的大棚里共有西葫芦苗2万株，这些瓜苗是年前12月初移栽到大棚里的，目前已长出第5片真叶，秧子也越拉越长，现在正是培育管理的关键阶段，每天都要定时蒙棚、掀棚，查验棚里的湿度、温度，及时浇水施肥，不敢有丝毫懈怠大意。

中午12时，妻子在厨房里炖鸡、炖鱼、炒菜，李宏山打发孩子去喊父母来吃团圆饭，趁着这个空挡李宏山则一边合计今天下午的活怎么干，一边收拾家伙用具。吃完饭，李宏山还是按照自己养成的习惯去网上查查蔬菜价格、查阅反季节蔬菜种植方面的技术资料。

下午来到棚里还是依旧的繁忙，给小苗拔草、吊秧……“宏山哥，我家的瓜苗叶片叶尖出现干枯这是咋回事？”4

点左右，李宏明钻进李宏山的大棚急切地问道。“这是灰霉病发病初期的症状，及时喷药能够达到理想的治疗状态。”李宏山停下手中的活儿像老师讲课一样娓娓道来：“喷药前摘除病果病叶集中带出棚外，选用3%多氧清水剂900倍液、50%腐霉利可湿性粉剂1500倍液、25%阿米达悬浮剂1500倍液掺在一起配成药剂均匀喷雾。温度达到25度以上喷施效果最佳，不出五天病害就会消除。”“宏山哥，你懂得真多，俺今后得向您多学习哩。另外，俺是专门来请你晚上到俺家去喝酒的，你可别忘了呵。”李宏明高兴地离开了大棚。

太阳下山了，李宏山夫妇忙着给大棚盖草苫子，李宏山在棚顶一解开绳子，草苫子就像个坐滑梯的娃娃，一圈圈“滚”了下来，妻子在下面负责把草苫子盖严。此时村里的大喇叭传来了“人勤春来早，国泰民心安，家和春更美，吉祥庆华年”优美的歌曲，勾动了妻子刘梅心底最柔软的部分，引起了自己关于春节、关于家团圆的遐思，她对丈夫说：“这歌唱出了咱农民心里想说的话，真好听！”